2022-2023学年北京大学附中元培班学院衔接班九年级（上）期末数学试卷
一、选择题共8小题、每小题5分、共40分
1．（5分）若k≠0，则函数在同一坐标系中的图象可能是（　　）[image: ]
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
2．（5分）已知函数的值域为y＞1，则定义域为（　　）
A．x＜﹣2	B．x＞﹣2	C．﹣2＜x＜0	D．0＜x＜2
3．（5分）已知函数，则f（cos30°）、f（cos45°）、f（cos60°）的大小关系为（　　）
A．f（cos30°）＜f（cos45°）＜f（cos60°）	
B．f（cos30°）＞f（cos45°）＞f（cos60°）	
C．f（cos45°）＜f（cos30°）＜f（cos60°）	
D．f（cos45°）＜f（cos60°）＜f（cos30°）
4．（5分）已知0°＜θ＜45°，则下列各式中正确的是（　　）
A．cosθ	B．tanθ＞1	C．sinθ＞cosθ	D．sinθ＜tanθ
5．（5分）已知在△ABC中，∠A＝60°，AB＝1，AC＝2，则∠C＝（　　）
A．45°	B．75°	C．90°	D．105°
6．（5分）如图，在梯形ABCD中，AD∥BC，P是对角线AC的一个三等分点，则下列判断中正确的是（　　）
[image: ]
A．△PAB与△PCD的面积之比为1：1	
B．△PAD与△PBC的面积之比为1：2	
C．△PAD与梯形ABCD的面积之比为1：6	
D．以上判断都不正确
7．（5分）如图，AB⊥AC、AD⊥BC，则下列判断中错误的是（　　）
[image: ]
A．	B．	
C．	D．
8．（5分）假设甲是确诊感染者，乙与甲有接触，乙称为密切接触者；丙与乙有接触，且与甲没有接触，丙称为次密切接触者．经过调查，发现A，B，C，D，E，F的接触情况如图所示．若两人有接触，则在代表两人的两个点之间连结一条线段．已知A是确诊感染者，则从其余五人中随机抽取一名，是次密切接触者的概率为（　　）
[image: ]
A．2	B．	C．	D．
二、填空题（共6小题、每小题5分、共30分）
9．（5分）　     　．
10．（5分）关于x的不等式的解集为 　                  　．
11．（5分）已知反比例函数f（x）的图象经过二次函数g（x）＝kx2﹣2x﹣2k的图象的顶点，则f（x）＝　                 　．
12．（5分）某人在大厦一层乘坐观光电梯，看到大厦外一棵树上的鸟巢，仰角为30°，到达大厦的第五层后，再看这个鸟巢，俯角为60°，已知大厦的层高均为4m，则这棵树与大厦的距离为 　              　m．
13．（5分）双曲线截直线y＝x+1，所得的线段长度为 　              　．
14．（5分）在边长为1的正方形ABCD中，M是边AB的中点，P是对角线AC上的动点，则PM﹣PA的最小值为 　   　．
三、解答题（共3小题、每小题10分、共30分）
15．（10分）已知在△ABC中，∠C为直角．
（Ⅰ）若AB＝13，tanA，求△ABC的面积．
（Ⅱ）若BC＝2，AD是角平分线，BD＝2CD，求AB，AC的长度．
16．（10分）在平面直角坐标系xOy中：
（Ⅰ）若曲线C1，C2的方程分别为F1（x，y）＝0、F2（x，y）＝0，则由C1，C2组合构成的图形，其方程为F1（x，y）•F2（x，y）＝0．例如，由直线y＝x、y＝﹣x组合构成的相交直线，其方程为（x﹣y）（x+y）＝0，即：x2﹣y2＝0．
请尝试说明，由方程：xy﹣1＝x﹣y、x4＝y2表示的图形，分别是哪两条曲线的组合？
（Ⅱ）若直线L1，L2相交，方程分别为a1x+b1y+c1＝0、a2x+b2y+c2＝0，则方程为（a1x+b1y+c1）（a2x+b2y+c2）＝k的曲线是以L1，L2为渐近线的双曲线，其中k为非零常数．例如，以坐标轴为渐近线的双曲线，方程为xy＝k（k≠0）．
请尝试说明，函数的图象是双曲线，并指出其渐近线的方程．
17．（10分）如图，在菱形ABCD中，∠A＝60°，经过点C的直线分别与AB，AD的延长线相交于点P，Q，QB，PD相交于点O．
（Ⅰ）求证：BD2＝PB•DQ；
（Ⅱ）求证：BD2＝OD•PD．
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2022-2023学年北京大学附中元培班学院衔接班九年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题共8小题、每小题5分、共40分
1．【解答】解：当k＞0时，函数y＝kx2的图象开口向上，顶点在原点，对称轴为y轴；函数y的图象位于第一、三象限，故①符合题意，②不符合题意；
当k＜0时，函数y＝kx2的图象开口向下，顶点在原点，对称轴为y轴；函数y的图象位于第二、四象限，故③不符合题意，④符合题意；
故选：B．
2．【解答】解：函数，当y＝1时，x＝﹣2，
∵函数的图象在第二四象限，
∴函数的值域为y＞1，定义域为﹣2＜x＜0，
故选：C．
3．【解答】解：f（cos30°）
 
 
 
0，
f（cos45°）
 
 
＝0，
f（cos60°）
 
 
0．
∵0．
∴f（cos30°）＜f（cos45°）＜f（cos60°）．
故选：A．
4．【解答】解：A．由于一个锐角的余弦值随着锐角的增大而减小，而0°＜θ＜45°，所以cosθ＞cos60°，即cosθ，因此选项A不符合题意；
B．由于一个锐角的正切值随着锐角的增大而增大，而所以tanθ＜tan45°，即tanθ＜1，因此选项B不符合题意；
C．由于cosθ＝sin（90°﹣θ），而0°＜θ＜45°，即45°＜90°﹣θ＜90°，所以sinθ＜sin（90°﹣θ），即sinθ＜cosθ，因此选项C不符合题意；
D．由于sinθ，tanθ，而锐角的邻边小于斜边，所以sinθ＜tanθ，因此选项D符合题意．
故选：D．
5．【解答】解：过点C作CD⊥AB，垂足为D．
在Rt△ACD中，
∵∠A＝60°，
∴∠ACD＝30°．
∵sinA，cosA，
∴CD＝sin60°×2，
AD＝cos60°×2＝1．
∴BD＝AB﹣AD＝11．
在Rt△BCD中，
∵CD＝BD，
∴∠BCD＝45°．
∴∠ACB＝∠ACD+∠BCD＝75°．
故选：B．
[image: ]
6．【解答】解：做AM⊥BC于M，DN⊥BC于N，
[image: ]
∵AD∥BC，
∴∠AMN＝∠DNM＝∠DAM＝90°，
∴四边形AMND是矩形，
∴AM＝DN，
∵△ABC的面积BC•AM，△DBC的面积BC•DN，
∴△ABC的面积＝△DBC的面积，
∴△ABC的面积﹣△PBC的面积＝△DBC的面积﹣△PBC的面积，
∴△PAB的面积＝△PDC的面积，
∴△PAB△PDC的面积比为1：1；
∵AD∥BC，
∴△PAD∽△PCB，
∴，
∵P是对角线AC的一个三等分点，
∵，
∴，
∴△PAD的面积△PCB的面积的比是1：4；
∵AD∥BC，
∴PD：PB＝PA：PC＝1：2，
∴△PAD的面积：△PAB的面积＝1：2，△PAD的面积：△PCD的面积＝1：2，
令△PAD的面积＝S，
∴△PAB的面积＝△PCD的面积＝2S，△PBC的面积＝4S，
∴梯形ABCD的面积＝S+2S+2S+4S＝9S，
∴△PAD的面积与梯形的面积的比是1：9．
故选：A．
7．【解答】解：∵AB⊥AC，
∴∠BAC＝90°，
∵AD⊥BC，
∴∠BDA＝90°，
∴∠BAC＝∠BAD，
∵∠B为公共角，
∴△BAC∽△BDA，
∴，
∴，
∵AD⊥BC，
∴∠BDA＝∠ADC＝90°，
∴∠B+∠BAD＝90°，
∵∠BAC＝90°，
∴∠BAD+∠DAC＝90°，
∴∠B＝∠DAC，
∴△ABD∽△CAD，
∴，
即AD2＝CD•BD，
∴，
∴此选项不符合题意；
B、不能证明，
故此选项符合题意；
C、∵△BAC∽△BDA，
∴，
即AB2＝BD•BC，
∵AD2＝CD•BD，
∴，
∴此选项不符合题意；
D、∵AB⊥AC，AD⊥BC，
∴∠ADC＝∠BAC＝90°，
∴△ADC∽△BAC，
∴，
即AC2＝CD•BC，
∵AD2＝CD•BD，
∴，
∴此选项不符合题意；
故选：B．
8．【解答】解：由题意可知B，D，F为密切接触者，C、E为次密切接触者，
∴从其余五人中随机抽取一名，是次密切接触者的概率为．
故选：C．
二、填空题（共6小题、每小题5分、共30分）
9．【解答】解：原式
＝2﹣3
＝﹣1，
故答案为：﹣1．
10．【解答】解：，
由题意得，x2＞0，
∴1﹣x＜2x2，
即2x2+x﹣1＞0，
设y＝2x2+x﹣1，
令y＝0，
则2x2+x﹣1＝0，
解得x1＝﹣1，，
∵a＝2＞0，
∴当x＜﹣1或时y＞0，
即的解集为x＜﹣1或．
故答案为：x＜﹣1或．
11．【解答】解：∵二次函数g（x）＝kx2﹣2x﹣2k，
∴对称轴为直线x，
当x时，函数值为：2k2k，
∴二次函数g（x）＝kx2﹣2x﹣2k图象的顶点为（，﹣2k），
设反比例函数的解析式为：f（x），
∵反比例函数f（x）的图象经过二次函数g（x）＝kx2﹣2x﹣2k的图象的顶点，
∴m•（﹣2k）＝﹣2，
故f（x），
故答案为：．
12．【解答】解：如图，根据题意可知：∠BAC＝30°，∠DCB＝30°，AB＝4×4＝16（m），
[image: ]
∴∠ADC＝90°，设CD＝x m，
∴ADADx m，BDCDx m，
∵AD+BD＝AB，
∴xx＝16，
∴x＝4（m）．
答：这棵树与大厦的距离为4m．
故答案为：4．
13．【解答】解：由解得或，
∴双曲线与直线y＝x+1的交点为（1，2），（﹣2，﹣1），
∴所截得的线段的长度为：3，
故答案为：3．
14．【解答】解：如图，
[image: ]
作PQ⊥AB于M，
∵四边形ABCD是正方形，
∴∠BAC＝45°，
∴PQPA，
∴PM﹣PQ的最小值为0，
∵PM﹣PA（PMPA）（PM﹣PQ），
∴PM﹣PA的最小值为0，
故答案为：0．
三、解答题（共3小题、每小题10分、共30分）
15．【解答】解：（Ⅰ）在Rt△ABC中，
∵tanA，
∴设BC＝5k，AC＝12k．
∵AB2＝BC2+AC2，AB＝13．
∴k＝1．
∴BC＝5，AC＝12．
∴△ABC的面积BC•AC
5×12
＝30．
（Ⅱ）如图，过点D作DE⊥AB，垂直为E．
∵AD是角平分线，CD⊥AC，DE⊥AB，
∴CD＝DE．
∵BD＝2CD，
∴BD＝2DE．
在Rt△BDE中，
∵sinB，
∴∠B＝30°．
在Rt△ABC中，
∵cosB，BC＝2，
∴AB
 
＝4．
∵tanB，
∴AC＝tanB•BC
•2 
＝2．
[image: ]
16．【解答】解：（Ⅰ）由xy﹣1＝x﹣y得：（x+1）（y﹣1）＝0，
∴xy﹣1＝x﹣y表示的图形由直线x＝﹣1和y＝1组合；
由x4＝y2得：（x2﹣y）（x2+y）＝0，
∴x4＝y2表示的图形，由y＝x2和y＝﹣x2组合；
（Ⅱ）由得：xy＝x2+1，
即x（y﹣x）＝1，即k＝1，
则双曲线渐近线的方程为x＝0和y＝x．
17．【解答】解：（Ⅰ）∵四边形ABCD是菱形，
∴AB＝AD＝BC＝CD，AB∥CD，AD∥BC，
∴∠PBC＝∠A＝∠CDQ，∠APQ＝∠DCQ，
∴△BCP∽△CDQ，
∴，
∵∠A＝60°，
∴△ABD是等边三角形，
∴BD＝BC＝CD，
∴，
∴BD2＝PB•DQ；
（Ⅱ）∵，
∵∠PBD＝∠BDQ＝120°，
∴△DBP∽△QBD，
∴∠BPD＝∠QBD，
∵∠BDO＝∠BDP，
∴△BDO∽△PBD，
∴，
∴BD2＝OD•PD．
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